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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlönyé-re 
Megjelen naponként 

egész nagyiven. 

Előfizetési árak: egész évre 172 ft o. é. 

kilencz hóra 9,,, 

félévre . ,, 

évnegyedre. 3,,,, 

Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Köz 
szerkesztősége. 

löny" 

A magyar leszámitoló és keres- 
kedelmi bankról. 

— E törvényjavaslat tárgyában a pénzügyi bi- 

zottság által előterjesztett jelentés elismeri, hogy 

egy nagyobb tőkével alapitott oly pénzintézot, 

mely tőkéit semmi irányban hosszabb időre le nem 

kötve, kizárólag a kereskedelem és forgalom igé- 
nyeinek kielégitésére irányozza működését, a leg- 
nagyobb előnyöket nyujthatja a hazai kereskede- 

delemnek és iparnak és ha jól szerveztetik és he- 

lyesen vezettetik, ilynemü nagy pénzintézetnek 

közgazd. jelentősége, főleg a mi kereskedelmi és 
hitelviszonyaink között félreismerhetlen és a legna- 
gyobb horderővel fog birni. 

Ha egy pénzintézet szervezete, — igy foly- 
tatja a jelentés — biztositani képes mindazon nagy 

előnyöket, melyeket nyujtani feladata, már ennél 

fogva is figyelmet érdemel ha pedig az 7álltal, hogy 

az intézet müködési köréből kizárva az üzletek azon 
nemeit, melyek a tőkék hosszu időre lekötésével 

járnak és lemondva minden nem teljesen biztos és 
koczkáztatott üzletről: összes erejét, bár kevésbbé 

nyereséges, de teljesen biztos üzletekre forditja és 
igy biztositja azt, hogy a szilárd alapokra fektetett 

müködésében kizárólag a kereskedelem és forgalom 

érdekeit mozditja elő: kétségtelen, hogy megér- 

demli, miszerint az állam oly kedvezményekben és 
kiváltságokban részesitse, melyek az intézetet egy- 

részt czéljainak elérésében támogatják, hitelét erő- 

sitik, és jovedelmezőségét emelik és igy mintegy 

kárpótlást nyujtanak neki azért, hogy különben nye- 

reséges üzletek és vállalatok ki vannak zárva mű- 

ködésének köréből. 

Ezután részletezi a bizottság a tvjavaslaton 

szüksegesnek velt módosiításokat Ezeket ismertet- 

tük annak idején és még csak azon ujonnan föl- 
vett rendelkezést említjük föl, mely szerint a társu- 

lat pénztári utalványai az állam által engedett azon 
kedvezményt, hogy a penyügymin. által kijelölendő 

állami penz arakban félváltatnak, csak addig élve- 
zik, a mig az intezet penztaránál pontosan beváltat- 

nak, továbbá mig a bank mérlege a részvény tőké- 
ben veszteséget nem mutat fel, és a mig ezen pénz- 
tári utalványok mindenkori beváltása teljesen biz- 

tositva van. 

A pénzügyi bizottság ujból szerkesztette 
a törvényjavaslatot és 18 §-ba foglalta szö- 

vegét. 

Országgyülés. 
A képviselőház marcz. 27-iki ülése. 

(Folytatás.) 

(Ghiczy K.) Megvagyok győződve,hogy a mint 
a tanulm. alap költségvetése a házban fog tárgyal- 

tatni, valamint, a ház az egyetem szükségletein le- 
hetőséghez képest mindig segitett, valamint a mu- 
zeumra nézve is megtett minden lehetőt; ugy a ta- 
nulmányi alapból fentartott középtanodák és jogaka- 
démiák ügyén segiteni fog, és azok ügyén ez uton 
lehet majd a legsikeresebben és hamarább segiteni. 
(Helyeslés balfelől.) 

Engedje meg a t. ház, hogy még csak egy 
észrevételt tegyek. (Halljuk 1) Lehet-e alkotmá- 
nyos államban azon állapotot türni, hogy egy mi- 
mniszter 40—-50 millió frinyi értéket kezeljen a 
né ékül, hogy ez iránt számolna. (Igaz! Ugy van! 

balfelől) Ez pedig, t. ház, ezen alapok és alapit- 
ványokra nézve betü szerint igy van. Én biztosan 
nem tudom, de erősen hiszem, hogy a vallás- és 

közoktatási minister ur ezen alapok és alapitványok 
költségvetését annak idejében ő felsége elé ter- 
jeszti; ő felsége erre kiadja resolutióját,és az ő fel- 
sége által helybenhagyott költségvetést a minister 
saját ellenjegyzése mellett foganatba veszi; de arra 
nézve, hogy miképen vétetik e költségvetés ezután 

tényleg foganatba, azon számvevőség, a mely a mi- 
nisteriumnak hivatala kebelében létezik, és neki alá 
van rendelve, készit ugyan számadást és kimuta- 
tást, de ezeket senki sem vizsgálja meg, mert a 

számvevőszék ezen kimutatásokat és számadásokat 
nem vizsgálja meg. 

Ime az 1871-ik év mart. 14-én 3320. sz. a. 
at. képviselőház a közalapokról szóló 1869. évi zár- 
számadásokat kiadta a számvevőszéknek oly utasi- 

tással, hogy a törvény értelmében járjon el, azon 
czélból, hogy ezen zárszámadások az államszám- 
vevőszék észrevételei kiséretében annak idejében 

az országgyűlés elébe terjesztessék. A számve- 
vőszék az 1870. zárszámadások megvizsgálásánál 

beadott jelentése szerint a hozzá intézett határo- 

zatnak teljesitését megtagadta, azt mondván, hogy 
meg van győződve, hogy a vallás- és közoktatási 
miniszterium kezelése alatt levő alapok és alapit- 

ványok zárszámadásainak megvizsgálása a szám- 
vevőszékhez nem tartozik; megvizsgálta ugyan az 
ogyetemi zárszámodásokat és a muzeum zárszám- 
dásait, de a mint jelentésében megjegyzi, nagyon 

kelletlenül és csak azon kényszerből, mert ezen in- 
tézetek költségeinek előirányzata már a költségve- 
tésbe volt foglalva; de kijelentette egyszersmind 

azt is, hogy maga is azt hiszi, hogy azon eljárása, 
melynélfogva megvizsgálta ezen zárszámodásokat, 
nem helyes. 

Ily állásban lévén a dolgok,én azon tekintet- 
ből is bátor vagyok inditványomat a t. ház figyel- 
mébe ajánlani, mivel az egyáltalában nem alterulja 

a fenlevő jogi kérdést; fönhagyja határozottan, 
hogy mindaddig, mig azon az uton, melyet Hoff- 
mann és Csiky képviselő urak javaslanak, a jogi 

kérdés el fog döntetni, ez alapok és alapitványok 
habár az országgyülés ellenőrzése mellett költség- 

vetéseik az országgyülésen tárgyaltatnak is, for- 
dittathassanak azon czélokra, a melyekre jelenleg 
forditva vannak. És minthogy maga a miniszter ur 
elismeri azt, hogy ő csakugyan mindezekről fele- 
lősséggel és számadással tartozik, azokból azonban, 

a miket szerencsém volt előadni, meggyözódhetik 
hogy ámbár már hetedik éve, hogy a miniszterium 
ez alapokat és alapitványokat kezeli, mindamellett 
az azokról adott számadásai mindez ideig nem vol- 

tak megvizsgálva; nem kételkedhetem azon, hogy a 
t. miniszter ur, mint atkotmányos érzelmű férfiu, 
továbbra ez állapotot türni nem fogja. (Élénk tet- 

szés balfelől) s azért bátor vagyok inditványomat 
a t. háznak figyelmébe ajánlani. (Élénk helyeslés 

bal felől.) 

Hoffmann P. az általa s több képviselő társa 
által aláirt hat. javaslat védelmére kel azon hat. 

javaslattal szemben, melyet Ghiczy Kálmán nyuj- 

tott be. Ez utóbbi határozati javaslat elfoga- 
dását szóló azért sem tartja czélszerünek, mert 
előleges vizsgálat nélkül nem volna helyes 
az alapokat a költésgvetésbe felvenni. (Jobbról 
helyeslés.) 

Csiky Sándor saját határozatijavaslatát kivánja 

elfogadtatni. 

Bartal Gy. (Halljuk 1) Engedje meg ne- 

kem a t. ház, hogy röviden előadjam azon indoko- 
kat, melyek engem ama határozati javaslat pár- 

tolásától visszatartóztatnak, melyet t. képviselő- 
társank Ghyczy Kálmán a ház asztalára letett. 

(CHalljuk 1) 

Elfogadom, sőt magamévá teszem azon alkot- 
mányos és parlamenti alapelvet, a melyet ő indo- 
kolásának homlokára kitűzött. De ugy hiszem, 
hogy ezen elismeréssel ellenkezőt s ennélfogva 
helytelent nem cselekszem, ha egyuttal ama kér- 
dés taglalásába bocsátkozom, vajjon a kérdés- 
ben forgó, a vallás és közoktatási miniszter köz- 

vetlen kezelése alatt álló alapok és alapitványok, 
mennyiben ezek a kath. vallás egyházi és okta- 
tási czéljainak szentelvék, mondom, vajjon ezek- 

nek kezelése jogosan tartozik-e ugyanazon minis- 
terium tározájába és egyáltalán az állami rendel- 

zett két körülmény teszi a haza kath. polgá 

kezés keretébe. Mig Magyarországban állami val- 
lás, államegyház létezett, mig a magyarországi 
földtulajdonnak gyökerét a jus regium, annak 

alapját a királyi adományozási rendszer képezé, ugy 
hiszem tökéletesen a historiai jog corollariumai 

szerint fejlődött azon befolyás, melyet Ő Felsége 
és a magyar kormány a kath. egyházra és az ok- 
tatási czélokra szánt alapok kezelésére gyakorol. 
De mióta a 48-ki törvények birtokolási rendsze- 
rünknek ezen régi alapját teljesen eltörülték, mióta 
ugyanazon törvények 20. t. czikke és jelesen 2. 

§-a a vallásfelekezeteknek teljesen egyenjoguságát 
proolamálták, azt hiszem, megszünt azon régibb ál- 
lami befolyásnak fennebbi alapokon nyugvó jogo- 

sultsága, és azt hiszem, hogy a katholikus hitfe- 

lekezetet valló polgáraie hazának szintoly jogosult- 
tam követelik azon tisztán katholikusoknak mutat- 
kozandó alapok és alapitványoknak kiadatását, a 
mily erélylyel fognák e hazának egyéb vallásfe- 
lekezetei visszautasitani a kormányt és az állam 

rendelkezési jogának saját alapjaik és alapitványa - 

ikra való kiterjesztését. (Helyeslés jobbfelől.) Nem 
vagyok oly elfogult, azt követelhetni, hogy e kia- 

datás azonnal. ridegen és ezen alapitványok jogi 
eredetéuek, természetének megvizsgáltatása nélkül 
történjék; s ennélfogva helyeslem azon eljárást, a 
melyet a magyar országgyülés 1869/12. szakában 
követett; de együttal kijelentem azt is, hogy mind- 

addig, mig ezen alapok és alapitványok jogi termé- 
szete és eredete megvizsgálva, eldöntve nincs, ezen 

lépésnél tovább menni sem jogos, sem ozélszetű nem 

volna. (Helyeslés jobbfelől.) 

Méltánylom én azon kimélet szándékát,a mely 
t. képviselőtársamn Ghyezy Kálmán ur határozati 
javaslata indokolásában foglaltatik, s a mely kie- 
meli azt, hogy ezen alapitványok költségvetése 
azon czéloknak szemmeltartásával tárgyaltathatik 
országgyűlésileg, a melyekre ezen alapitványok 

jövedelmei eddig fordittattak, és kiemeli azt, hogy 
e tényből a jogi kérdés későbbi megoldására va- 
lamely visszaható következtetés vonattathatnék. 
De kénytelen vagyok kijelenteni, hogy maga ezen 
határozati javaslatnak czélja, t. i. hogy az állam 
ellenőrzésnek ezen alapokra nézve jelenleg fennálló 
azon rendszere, melyet a t. minister ur megemli- 

tett, t. i. hogy azok zárszámadásai az országos 
számvevőszék által megvizsgáltassanak, hogy ezen 
rendszer kiterjesztessék magára ezen alapok költ- 
ségvetéseinek előleges megbirálására és tárgyalá- 

sára; ezen czél már nem kiméletet, hanem egy 
ujabb megszoritást tartalmaz az alapok azon ré- 
szére, a melyek katholikus jellegét a vizsgálat 
majdan kitüntetendi, s a melyekre nézve a kath. 
vallásfelekezetbeli honpolgárok az államnak befo- 

lyását mindeddig türték szivesen, eltürték már 
azért is, mert ezen állami befolyás nem csupán ő 
felségének, mint a magyar állam fejének jogkörére, 
hanem egyuttal azon legfőbb kegyuraságra vezet- 
hető vissza, a melylyel a koronázott magyar ki- 

rály a kath. egyházi vagyon kezelésének ellenőr- 
zésére nézve birt, és a mely legfőbb kegyuraság 

eddig eltőrülve nincs. De megnyugodtak azért is, 
mert ezen javak jövedelmeinek hováforditása iránt 

a kath egyházi bizottságnak mérvadó befolyása 
biztositva volt Nem tartozik ide megitélni, t. ház, 
vajjon ezen kath. egyházi bizottságnak összealko- 
tása helyes. megfelelő-e czéljainak, vajjon kép- 
viseli-e az ez ország katholikus lakossai összessé- 
gének érdekeit, ez véleményem s teljes meggyő- 

ződesem szerint magoknak az ország kath. lakos- 
sainak belügye, a mely felett intézkedni, a mely 

bajon segiteni minden esetre csak is katholikusok- 
nak leend feladata. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 

De mindaddig, mig a létező és általam semmi 

részben el nem tagadott hiányokat megszüntetni 
és orvosolni önmagunk képesek nem leendünk, 
kénytelen vagyok azon egyházi bizottságot, mint a 
kath. egyházi szerkezet jelenlegi kifolyását, saját 
érdekeinek képviselője gyanánt elismerni; és én 
megnyugtatását azon kath. hiveknek, a kik ezenn 
kath. egyházi bizottság müködésében megnyugv 
sukat találják, azon czélok közé sorolom, melyek 
előttem mint országgvűéstképviselőel előttle lebe 
(Helyeslés jobb felől.) 

Ismétlem, t. ház, hogy az általam imint jel 

nézve eltürhetővé az államnak azon beavatkozás 

a melyet gyakorolni fog mindaddig, mig ezen kath. 

alapoknak természete és eredek negvizsgálya és 

kiegyenliteni óhajtju 

véglegesen tisztába hozva nem lesz. 
kimélet elenyészik azon pillanatban 
kath. alapok és alapitványok tóked etet 
forditása iránt döntő Teftkés, adati g 

zálni kidéé mely eddig nzet 
lenül talán, de teljesitette feladatát. 

Fölöslegesnek tartanám ezáfolgatn 
vet, melyet a t. inditványozó ur épen 
sok megnyugtatására indokolásában kelhte 

dig fordíttattak Én azt hiszem, 
biztosítás semmi esetre facultativ nem le 

leményem szerint a biztosítás épen elle 
szükséges, t. i. azon esetre, midőn az ors 
lés, mely az alapoknak e szerint előleges 
vetéseit birálni fogná, e jövedelmeket ezei 

loktól eltérőleg más czélokra fogná fordita 
ezen esetre a határozati javaslatban sem 

dok arra nézve, mi módon fogná a 
saját határozatatt, ha csakugyan e czél 

kivül fogná azokat megalkotni, mi mód 

De tovább megyek és kijelentem, t 
az összeütközések még akkor sem fognán 
szünni, hogy ha az országgyüűlés a költse 

megbirálásánál csakugyan ezen czélo 
fogná magát tartani, mert világos, ho 
esetben, ha az országgyűlés azon költség 
melyet a t. vallásügyi minister ur a katho 
egyház és a vallásfelekezetek jelenlegi i 
tével egyetértőleg megállapitva terje 
gyülés elé, egyes tételeinek birálatába bo 

a magyar országgyűlés és legközvet nel 
képviselőház azok egyes tételeit törli, más 

ket pedig utólag beállit: mindenesetre 
azon kérdés, vajjon azon másitásokra 

lesz-e hallgatandó legalább is azon 

mely eddigelé a katholikusok érdekei 
Ha meg lenne hallgatandó, ez minden 
katlan hosszadalmas eljárás lenne, holo 
dom, hogy a magyar budgetviták y 

a hosszadalmásság bűnében szenvednek 
fogva ezen szempontból sem fogadnám el 
rást. De ha ezen meghallgatás mellőztetn 

váforditására gyakoroltak, tökéletesen me 

paralysálva éena 

ket nekünk egy részt az állam 
biztositása előir, és melyeket m 

joguságának biztositása igén 

azok közé, kik talán palástolt 

ányokat, melyek a katholi 
nóösen annak világi viszonyá vonatkozó 
ben déteznek, őt ellenkezőleg zo közé 

kik parányi 

De azon helyén, m



zonos az egyéb egyházi ja- 
oly kényes, hogy annak üdvös 
em és teljes meggyőződésem 

csönös kimélet szellemében 
a őseinket a középkori 

vik éltető el 
passiv ellentállásunk leghatható- 

pezte. Nem óhajthatom tehát, t. 

tatus qu0, melyben a catholikus 

dő szerint megnyugosznak, 

két factoránál fogva , 

bátor voltam , megzavartas- 

matározat által, melynek érvényesit- 

m nem tökéletesen biztos, de a mely 

ető leend, bizonyosan — mint Hofl- 

iselő társam is indigitállta — aggá- 

e, mely aggályokból igen könnyen 

delmekből izgatások eredhetnének, 

kK én hazám jelenlegi állapotában, épen 

gokkal fontosabb kérdéseket megold- 

ejét venni kivánnám és nem óhajtanám, 

ak égető, de válságos kérdéseink még 
orittatnának, még pedig olyannal, 

mzatai előttem kiszámithatlanok. (He- 

bról.) 

ház — ugy hiszem, röviden szóltam, 

dokok, a melyeknél fogva Ghyozy Kál- 

pviselőtársam határozati javaslatát nem 
csatlakozom azon határozati javas- 

et HofTmann t. képviselőtársam és töb- 

vapirenden van az indemnityről szóló tvja- 

s a dunagőzhajózási társulat jövedelme biz- 

áról szóló tvjavaslat harmadszori felol- 

A felolvasott tvjavaslatok végleg elfogadtat- 

iz arra vonatkozó jegyzőkönyvi kivonat nyom- 

lesittetik, s a főrendekhez átküldetik. 

övetkezik tárgyalása Irányi Dániel követ- 

határozati javastatának : Küldjön ki a képvi- 

egy 12 tagu bizottmányt, mely mezei gaz- 

iagy és kis iparosok és kereskedőknek az 

minden vidékéről, valamint egyéb szakér- 

k meghallgatása után, véleményes jelentést 

n arról, milyen hatása van Magyarország me- 

gazdasága, kis és gyáriparára, ugy szinten ke- 

sskedésére s átalában közgazdasági életére az 

7-dik évben Ausztriával kötött vámszövetség- 

talában; különösen pedig a közbenső vámok 

üntetésének, a létező vámdijszabályzatnak s 

latalmakkal kötött kereskedelmi s egyéb köz- 

sági szerződéseknek és a közvetett adók s 

ek egyenlőségének Beadják : Irányi Dániel 

Csanády Sándor s. k. Bobory Károly s. k. 

ános s. k Helfy Ignácz s. k. Kállay Ödön 

Patay Islván s, k. Pap György s. k. Kis János 

k Trifunácz Sándor s k Lázár Adám s. k Csi- 

y Sándor s k. Vidacs János s. k. Csernovics Pé- 

k. Németh Albert s. k. Deáky Lajos s. k. 

ichy József gr. földmivelés-, ipar- és keres- 
ni miniszter: T. ház ! Nem lehet ezuttal szán- 

Irányi Dántel t, képviselő társamat azon 

övetni, a melyen mozgott akkor, midőn febr. 
tározati javaslatának indokait kifejtette, 

kor, midőn egy bizonyos czélnak elérésére 

zonyos utat, valamint bizonyos eszközök 

ételét javasolta, egyszersmind már annak 
ába is bocsátkozott, mit nézetem szerint 
osan még csak akkor lehet majd tenni, 
pen az adatok, a melyek összegyüjtését ő 

lőttünk fognak feküdni. Teljesen osz- 
képviselő azon nézetében, hogy érdek- 

n nagy fontossággal bir az egész ország- 

annak constatálása, mily következései 

ám- és kereskedelmi szövetségszülte ál- 

iak, valamint az ezen szerződés által tör- 

llapotoknak hazánk közgazdasági fej- 

onstatálását t. képviselő társam egy 

ottság által kivánja elérni, mely bizott- 

ván szakférfiakat, kihallgatván földmi- 

sokat és kereskedőket, az ezek ál- 

atkozatok alapján tegyen jelentést a 

rázni szavaimat, de ha- 
hogy ezen bizottság el- 
ehézkes volna, hogy te- 

czélszerűen küldethet- 
ogy saját hatáskörében min- 

Do legyen szabad koczkáztatnom azon meg- 

jegyzést is, hogy azon bizottság kiküldése talán 

felesleges is. A kormány t. i. nagy figyelemmel 

kisérte mindazon mozzanatokat, melyek e téren 

eszközölhetők voltak. Nem késett a kormány az 

activitás terére is lépni, t. i. bizottsági tárgyaláso- 

kat meginditani, ha ez szükséges volt. Jelenleg is 

gyüjtetnek és állittatnak össze ily adatok; és ha 

mindez készen lesz, ha az illető szakértők ki lesz- 

nek hallgatva, a kormány jelentést fog tenni a ház- 

nak valamennyi idevágó kérdés állásáról; megfogja 

ezt tenni azért, mert kötelessége és megtette volna 

bizonyára a t. képviselőtársam határozati javaslata 

nélkül is. 

Ezen okokból, valamint különösen azért, 

mert az indokok, a melyeket a t. képviselő ur ki- 

fejtett, egyéni nézetnek talán igen, de nem egy 

a ház által az ügy jelen stadiumában hozandó ha- 

tározati javaslatnak szolgálhatnának alapjául, kérem 

a határozati javaslat elvetését. (Helyeslés jobb- 

felől.) 
Tisza Kálmán, miután a dolgot sürgetősnek 

tartja, ezen határozati javaslatot általánosságban 

elfogadja. Részleteire nézve azt kivánja, hogy a 

kiküldendő bizottság munkálatait ne a ministeriu- 

mon kivül teljesitse. 

Deák Ferencz: T. ház! Az 1867. XXII. t. 

czikk következőleg szól: ,E vám- és kereskedel- 

mi szövetség a kihirdetés napján és 10 évi időre 

lép érvénybe, s ha fel nem mondatik, további 10 

évre s igy 10 évről 10 évre folyton főnállónak is- 

mertetik el. A fölmondás mindig csak a 9-ik év 

végén történhetik meg, és ez esetben a szerződés 

megujitása iránti egyezkedés hasonló uton, hala- 

dék nélkül megkezdendő." 

Mindazonáltal a szerződési idő 5 első évé- 
nek etteltével mindenik félnek szabadságában ál- 

land e határozmányok megváltoztatására alkudozást 
inditványozni, mely alkudozást a másik fél vissza 
nem utasithat. Ha ezután az egyezség 6 hónap 
alatt el nem érhető, mindkét fél szabadságaban 

áll egy évi felmondással élni Ez esetben a szer- 
ződés megujitása iránti egyezkedés haladék nélkül 

megkezdendő. 

Ha e szerződés egyes határozmányai azonnal 
nem lennének végrehajthatók, a két részről való 
felelős miniszteriumok a szükséges átmeneti intéz- 
kedéseket közös egyetértéssel fogják megállapi- 

tani. 
Az 5 év letelt és igen természetes, hogy Ma- 

gyarországnak is jogában áll, ha a szerződés egyik 
vagy másik pontját, vagy az egész szerződést hiá- 

nyosnak, károsnak tartja, az iránt, uj alkudozást 
kezdeni. Hanem hogy ezt a ház kivánhassa, arra 
mindenek előtt szükséges, hogy maga legyen infor- 
málva az iránt, vajjon ezen szerződés általában 

véve és egészben kedvező-e, vagy nem kedvező-e 
Magyarországra nézve valamint arra nézve is, hogy 
nincsenek-e oly egyes pontjai, melyeknek megvál- 

toztatása czélszerű volna. Ezen tudomásnak meg- 
szerzésére, – mert csak ez lehet Irányi képviselő 

urnak szándoka — én megvallom, a két mód közül 
sokkal egyszerübbnek és czélravezetőbbnek tartom 

azt, hogy a miniszterium utasittassék, hogy az illető 
szakmin , illetőleg a miniszterium átvizsgálván a szer- 
ződést és meghallgatván az illető szakférfiakat stb. 

adjon véleményes jelentést az irant, hogy a szerző- 
dés egészben véve kedvező-e, vagy nincsenek-e 
olyan pontjai, a melyeknek megváltoztatása az or- 

szág érdekében fekszik. 

Ha a miniszterium, a mely erre nézve már is 

adatokkal bir, mely igen könnyen megteheti, leg- 

alabb könnyebben mint bárki más, e combinatiót, 
a mely a maga egészéből és magasabb szempont 

ból itélheti meg a dolgot, ha a miniszterium azt a 
munkálatot elvégezte, akkor küldjön ki a ház - 

ha ugy tetszik - egy 12 tagból álló bizottságot, 
mely a munkálatot megbirálja. Ébben az értelemben 

elfogadom a határozati javaslatot; de mindenesetre 
ugy, hogy mindenek előtt a miniszterium tegye meg 

az előmunkálatokat - mint a melyet ama 12 
tagból álló bizottság sokkal nehezebben és való- 

szinüleg sokkal hiányosabban tenne meg; a mi 

niszterium terjeszsze a ház elé véleményes jelen- 
tése mellett azon adatokat, a melyeket összeszedett 

és ha akkor a háznak tetszik, bizottságot fog ki- 
küldeni azon adatoknak megvizsgálására. (Élénk 
helyeslés a jobbon ) 

Elnök : Szólásra nem lévén senki feljegyezve 
az általános tanácskozást befejezettnek jelentem ki. 
A szabályok értelmében a végszó az inditványozót 
illeti. 

Irányi Dániel pártolván Tisza módositványát, 
ismételve ajánlja hat. javaslatát elfogadásra. 

A ház Irányi hat. javaslatát nem fogadja el, 

hanem hozzájárul a Deák Ferencz által módosit- 

ványkép beadott határozati javaslathoz. 

A 1873. évi államköltségvetés. 
Az állandó pénzügyi bizottság jelentése az 

1873-ik évi államköltségvetésről szóló törvényja- 

vaslat tárgyában a következő : 

a eszközölje a vizsgálatot. (He- A bizottság mellékelve bemutatja a képvise- 

lőháznak az 1873-ik évi államköltségvetés tárgyá- 

ban szerkesztett törvényjavaslatot. A költségvetés 

egyes részeit a on határozatok alapján állitotta a 

bizottság össze, a melyeket a ház a költségvetés 

tárgyalása alatt hozott, azért a bizottság ezen je- 

lentésben csak az 1872-ik év végén kötött köl- 

csönből fenmaradt tökének miként történt utalvá- 

nyozásáról és a költségvetés azon részéről tesz em- 

litést, mely a kölcsöntőkék rendelkezésre álló össz- 

szegeinek felvétele után még mutatkozó különbözet 

fedezete iránt rendelkezik. Az 54.000,000 ezüst 

fit kölcsön a törvény rendelete szerint az 1872. 

és 1873. évi hiányok fedezésére levén rendeltetve, 

mindenek előtt fedezendők : 

a) az 1871 évről fen- 

maradt és az 1872-ik év 

folytán kötött függő kölcső- 

nök 11.711,680 frt. 

b) az 1872 évi hitel- 

maradványok a közmunka- 

miniszter utólagos kimutatá- 

sai szerint a gőmöri vasutak- 

ra épitósi költségein kivül, 

melyek a gömöri záloglevél 

kölcsönből fedezendők 
c) az 1872 évi pót- 

hitelek 

16.854,237 mt. 

1.236,991 frt. 
összesen: 29.802,908 frt. 

Miután az 54 mil. névszerinti értékü kölcsön- 

ből készpénzben előreláthatólag mintegy 43.740 

ezer frt fog befolyni : 

a fentebbi 29.802,908 frtnyi összeg fedezése 

után azon kölcsönből az 1873 évi biány fedezésére 

13 937,092 frt áll rendelkezésre. Ezen összeget a 

bizottság az 1873 évi rendkivüli hiánynak részben 

fedezésére felvette a költségvetésbe. 

Az 1871-ik évi 30 milliós kölcsönből azon- 

ban azon összeg, mely a költségvetés tárgyalása 

alatt felvétetett, nem marad rendelkezésre, mert a 

mult őszi kedvező 1dő által lehetővé vált nagy- 

mérvü épitkezések folytán azon kölcsön tőkéiből 

több vétetett igénybe, mint a mennyire a költség- 

vetés benyujtásakor a ministerium számitott és a 

mennyit a bizottság a költségvetés átvizsgálása 

és összeállitása alkalmával felvett; viszont a köz- 

munka ministernek 1872-ik évi fedezetlen hitel- 

maradványa ugyanazon összeggel apadt, és igy 

azon kölcsönnek eredetileg 7.000,000 frtig fel- 

vett maradványát a bizottság leszállitotta azon 

arányban, a mely arányban a hitelmaradványok 
kevesbedtek. E szerint a 30 milliós kölcsönből 

felvett fedezet 7 millióról leszállittatott 4.054,237 
forintra. 

Ellenben állami előlegek fejében a bizottság 
a fedezetbe 3.000 000 frtot vett fel. 

Ezon összeg különböző állami előlegek visz- 
szatéritése fejében biztosan be fog folyni. 

Ezek folytán a rendes kiadások és jövedel- 

mek között mutatkozó 3.717,167 frt hiányon ki- 

vül a rendkivüli költségvetésben még 11.083,450 

írt hiány, és igy összesen 14.800,617 frt hiány 
maradván fean: utasittatni véleményezi a pénz- 

ügyministert, hogy ezen hiány végleges fedezésére 
nézve még ezen év folytán terjesszen elő törvény- 

javaslatot 

A bizottság ezen hiány fedezésére ezuttal 

azon okból nem hozta javaslatba azt, hogy az ál- 

lósitott adóssággal fedeztessék, mert vannak még 

más források is, a melyek lehetővé teszik azt, hogy 
ezen hiány az év folytán czélszerűbb es előnyösebb 
uton fedeztethessék végleg; sőt valósrinű, hogy 

ezen hiany végleges fedezese állósított kölcsön fel- 

vétele né kül is megtörténhetik. 

A hiány végleges fedezésére srolgálhatnak: : 

a kincstári telepítvényesek reszéről fizetendő meg- 
váltási összegek alapján eszkörlendő művelet, a 

közös activákból esetleg befolyó összegek, sik föl- 
dön fekvő és szántőföldekre teljesen alkalmas er- 

dők kiirtásából befolyható összegek stb. 

Mindezen fedezési módok törvényhozási meg- 

állapitása jelenleg nem történhetik meg; azoknak 
előkészitése, czélszerű keresztülvitele és gondos 

törvényhozási megállapitása ma nem lehetséges 
nemcsak az idő rövidségénél fogva, de mert azon 
fedezési módok igénybevétele több irányban az 

azokkal összefüggő kérdések elintézésétől függ. 
Azonkivül vannak a rendkivüli kiadások kö- 

zött jelentékeny összegek, melyek az év folytán 

egész mértékben nem lesznek kiadhatók: a köz- 
munkaminiszter költségvetésének rendkivüli részé- 

ben ugyan is az épitkezések egy részénél azon 
összegek vétettek fel, melyek a vállalkozóknak a 
szerződésszerüleg kötelezett munkálatokkért járná- 
nak. Az eddigi tapasztalások és az épitkezések 
mai állása szerint azon összegnek egy nevezetes 

része nem lesz kiadható. 
Mindezek a bizottságot arra birták, hogy ujabb 

consolidált adóság megkötését ezuttal javaslatba 
ne hozza. Hogy azonban biztos fedezetet nyujt- 

son a költségvetés addig is, mig ezen év folytán 
a hiány végleges fedezése törvényhozás utján esz- 
közölhető lesz; a bizottság az állam ingó érték- 
készlete alapján létesitendő vagy a sorsolási köl- 
csön tőkéiből eszközlendő ideiglenes előlegezésre 
véli a pénzügyministert felhatalmazandónak. 

Az 1873. évi hiányon kivül, mely az ál- 
lamköltségvetésről szóló törvényben nyer fede- 

zetet : 

az összes valóságos hiányok az 1871. 
és 1872. éviekkel együtt igy állanak számsze- 
rüleg: 

1871 évi függő tarto- 

zások 11.711,680 írt. 
1872. évi hitelmarad- 

ványok 16.854,237 frt. 
1.236,991 frt. 

összesen: 29.802,908 frt. 

Ezen összeg fedeztetik az illető külön tör- 

vények rendelete szerint az 54 milltós kölcsön- 

ből. Az 1873-ik évi költségvetésről szóló tőrvény 
az 1873-ik évi hiányokat tartalmazza; ezek követ- 

kezők : 
az 1873 évi rendes hiány 3.717,197 frt, a 

rendkivüli és hitelmüveleti kiadások és bevételek 

között még az 1871-ik évi 30 milliós kölcsönből 

megmaradt 4.054,236 frtnak a bevételek közé tör- 

tént felvétele és az 54 milliós legujabbi kölcsön- 

ből rendelkezésre álló 13.937,042 ftnak fedezetül 
utalványozása után még rendkivüli hiányképen 
1873-ra fenmarad 11.083,450 frt, az 1873 évi 

összes hiány tehát, melyre nézve ezen törvényja- 

vaslat csak ideiglenes fedezetetjelel ki 14.800,617 

frtot tesz. 
Kelt Budapesten, 1873. évi márcz. 26-kán. 

Csengery Antal s. k. a pénzügyi bizottság elnöke. 

Széll Kálmán s. k., az állandó pénzügyi bizottság 

előadója. 

a póthitelek 

(Foly. köv.) 

Budapesti levél. 
Márcz. 30-án. 

(A városliget. - „A Mentor.""— ,,Salo- 

me. — A svéd csalogányok.) 

A Budapest elnevezésben egyé forrt főváros- 

ra, melynek czimerét tegnapelőtt állapitotta meg 

Kírályi Pál elnöklete alatt egy bizottság, szép ta- 

vasz derült fel. Délután van. A város minden pont- 

járól omnibuszok és kocsik robognak ki a ligetbe. 

A királyutcza, mely rendesen nagy zsivaj szinhe- 

helye, most még élénkebb, s nem egy szitok hall- 

ható kocsisok és a járókelők ajkairól, kik a köz- 

lekedésben akadályozva vannak. A kerepesi-üti 

tramway-waggonok szintén telve vannak a „zöld- 

be rándulók-kal, s e vonalon kényelmesebben 

juthatni a város erdőbe, hol a köröndöt száguldó 

paripák egy-egy uracscsal hátaikon, uri és nem 

uri fogatok futják körül, s e tekintetben csak az 

omnibuszok képeznek kivételt, mert ezek állomás- 

helyeiken megállnak, leszállitják possagierjaikat, 

majd a beszállókkal tovább döczögnek, ha nem is 

robognak. Kis kabátu és czwikkeres fiatalok cso- 

portjával találkozunk itt-ott egy rügyező bokor, 

vagy egy hajtásnak induló fa mellett, kik szemlé- 

lik a nőket, s megjegyzéseket tesznek; egyik 

Lessinget védi, ki szerint „a nő a teremtés reme- 

ke", a másik azt mondja: a nő egy költemény, 

melyet hosszu éveken át kell a szivvel olvasni, 

hogy jól megérthessük stb. stb A körönd zárt helyein, 

melyek egyikét egy hatosért bárki elfoglalhatja, 

nehány országos tekintély látható, nagyobb társa- 

ságok a „Clemens*-be, vagy a „páva-sziget"-re 

mennek, örülni látszik a természet látásán min- 

denki, s vig zene mellett, — mi a vendéglők he- 

lyiségeiből hangzik ki, — szivja kiki az üdé leve- 

gőt, mely azonban mosi még ha nar hűssé válik, 

s alig alkonyadik, mar úros a körönd, jeléül an- 

nak, hogy a valódi ligeti saison még n ncs itt. 

Este jobb a szinhazba menni, lőleg a nemzeti szin 

házba, hol jelenleg iren érdekes műsor van. 

„A Mntort-t már hátomszo adták Szer- 

zőjét, gr. Fredrot a kolozsvari közönses is ismori, 

„Az egyetlen leány" czimi darabja után, mely 

többször megfordult az oltani szinpadon, s legkö- 

zelebbről műkedvellők által is - biéon ára leg- 

szebb sikerrel — elő fog adatni. 

Az uj 3 felvonásos vigjáték rövidre vont me- 

séje ez : 

Moranowszki gróf és Poriski ezredes régi 

bajtársak jó és roszban, kik egy izben abban 

egyeztek meg, hogy a Moranowszki fia, Lajos, an- 

nak idejében vegye el a Poriski leányát Hedviget, 

de a gyermekek nem ismerik egymást, s igy nem 

is csoda, ha a legkevesebb vonzalommal sem vi- 

seltetnek egymás iránt. Moranowszki halála után 

fia, Lajos, katonai állásáról lemond, bonvivant élet- 

hez kezd, s igy atyja hátrahagyott vagyonát csak- 

hamar eltékozolja, miután egyik gazdag nagynén- 

jére szorul (mert több is van) azon szép kilátással, 

hogy egykor örököse leend. A Poriski leánya, 

Hedvig pedig egy fürdőhelyen, hol nagynénje 
ki- 

séretében van, beleszeret Rodvinski Alajosba, 
egy 

komoly, solid és kissé félénk fiatal tudósba, ki La- 

josnak anyai részről unokaöcscse. Lajost nagynénje 

meg akarja házositani, még pedig Hedviggel, a mint 

ezt az apák tervezték és elvégezték. De Lajos vo- 

nakodik, s egyátalában nines inyére, hogy a há- 

zasság igáját nyakára vegye, mire nagynénje azon 

alternativát tüzi elébe, hogy vagy elveszi Hedviget, 

s akkor adósságait kifizetve, illendően kiházasitja, 

s minden vagyonát örökölni fogja, vagy csupán 

1000 frtből álló évdíjat s idővel az örökség egy 

jelentéktelen részét kapja. Lajos, kinek egyik fel- 

tétel sem tetszik, ugy tesz, mint Páris a ,Szép H- 

lená-ban, cselhez folyamodik. Alajost, ki Hedvig- 

be szerelmes, ráveszi, hogy utazzék vele Poriski 



terv kivitelére megnyerik Hedvig nagynénjét is. 

lenvetése sincs ez ellen. Lajos Alajossal az ezre- 

ü 

színtén vendég e háznál — tréfaból kaczérkodni 

Kezd, mit Lajos nem vesz tréfára, s Wanda vállát 

egy izben megcsókolja. 
magát is okolja, s azután 

vigjáték kettős házassággal véget ér. 

váriátioval több vigjátékban felhasználtatott már 

(öbbek közt némileg „Egy házasság a nagyvilág- 

bpan' czimű angol regényben, mely magyar fordi- 

hez, s minthogy az ezredes nem ismeri őket, 
nála személyeiket elcserélve, Lajos játsza a szerény 

tudóst, Alajost, Alajos pedig a vig kedélyü és 

könnyelmű Lajost s igy Lajos Alajos mentora lesz. 

HMedvignek magának — kinek legfőbb óhaja, hogy 

Alajos nejévé legyen, — természetesen semmi el- 

des jószágára utazik, s ott szerepet cserélve lép- 

nek fel; de szerepeikből gyakran kizökkennek, fő- 

leg Alajos, s Lajosnak, mint „Mentornak" folyto- 

nosan résen kell lenni, hogy hibáit helyrehozza, 

mikből igen mulatságos jelenetek keletkeznek. La- 

jossal e közben Wanda, egy fiatal özvegy, — ki 

Wanda fellázad erre, de 

nagy közönyt mutat La- 

jos iránt, de Lajos mindennek daczára lassanként 

Wandába szeret. Wanda, miután Lajos szerelmé- 

ről meggyőződést szerez magának, kész szeretni 

őt, s nejévé lenni. Lajos két dandy-val, kiknek 

egyike Wandának, másik Hedvignek udvarol,
 min- 

den siker nélkül, egy összeszólalkozás következ- 

tében párbajt viv, mit az ezredes megtud s ezzel 

egyszersmind napvilágra kerül azon játék is, mit 

vele eddig üztek. Poriski azonban jó kedélyü ka- 

tona, s végül bpeleegyezik abba, hogy Hedvig
 Ala- 

jos neje legyen. Lajos nagynénjével szintén kibé- 

kül oly szellemben, hogy elveszi Wandát s igy a 

A mi e mesét illeti, nem uj; kisebb nagyobb 

ez, sőt, regényekben is találkozunk e mesével, 

tásban is megjelent. De a darabot sok comicum, 

mi nem anyira a jellemekben, mint a helyze- 

tekben van, — keresetlen könnyüség, szép nyel- 

nyitani s ilyen szempontokból kiindulva, vizsgálja 

vezet és nagy szerkezeti ügyesség jellemzik, mik 

hosszu életüvé fogják tenni. Forditotta Csepreghi, 
ks 
még pedig igen szabatos magyarsággal. 

E mellett még egy ujdonság került szinre, 

nemzeti szinházban; nem más ez, mint „Sa- 

me" irja br. Jósika Kálmán. A közönség tetszé- 
ével találkozott e darab is, s a szerző minden 
Ivonás után kitapsoltatott. 

Nagy hatást szült a svéd nők quartettje, 

mely mártius 27-én, a vigadó kis termében tarta- 
tott meg, nagy számu közönség jelenlétében. Nágy 
szép nő svéd nemzeti ruhában jelent meg, s nem 

nagyitunk, ha énekjük után csalogányoknak ne- 

vezzük öket. Kit a dal költészte érdekel, kinek szi- 
vében egy szép hang rokonszenves hurra talál, az 

bizonyára elvezni tud egy ily guartetten. E négy svéd 

honleány, minha egy torokból adott volna han- 

got, annyira teljes hármoniában énekelt. S minő 

szóép, erőteljes és tiszta hangokat adtak! A közön- 

séget mindenik dal elragadta, s a lelkesedés leg- 

magasabb nyilvánulásaival találkoztunk mindenfelé. 
Énekeltek a tőbbi közt egy svéd menyegzői dalt, 

miután négyszer hivták ki őket. Énekek között 

Biau hegedült, s Arnstein k. a. zongorázott. Min- 

denki várakozasát folülmulta ez estély s megelé- 

edetten távozott inmen mindenki. Mégis boldo- 

ogok a pesti . . . pardon, most már budapestiek, 
logjak mondani videki olvasóink, mire ez uttal 

mnem felelünk meg. 

Karvázy József. 

. 

„A magyar nemzet politikája.* 
Az e czimel megjelent s majdnem négy- 

száz oldalra terjedő muuka első s csak a karlovi- 

czi bekeig tetjedő része egy nagy tanulmánynak 

Magyarorszag tortenetéről. Szerző ozélja nem cse- 

kelyebb, mint hazank s Európa történetének alap- 

jau bebizonyitani azt, ,hogy a magy. állam meg- 

alakulasa, ezredéves multja és jövője vitágtársadal- 

mi Jogosultsaggal bir Európában." Igazolni akarja, 

hogy a magyar államnak kezdettől bizonyos nem- 

zetkozi, sőt emberiségi hivatása volt s jövőre is 

van. E hivatás kettős volt: védenünk kelle a 

nyugati polgárosodást a keleti barbárság ellen, 

azutan pedig a művelődésre kevésbbe képes keleti 

népek közepette államtársadalmat alkotnunk. A 

védelmi őrállas szerepét bármily nehéz volt is, 

teljesítettük. Érdekeink itt Európába jövetelünk 

ótta a legujabb időkig találkoztak a németvkével; 

kezdettől fogva közös érdeke volt a magyar és a 

német nemzetnek, hogy a közép- és kelet-európai 

slavismus főlénye megtöressék. Arpád Arnuff német 

fejedelemnek segélyére siet s 892-ben megtőri 

Szvatopluk uralmát s honfoglaló harozaink szétrob- 

bantják a szlávokat. 

Négy század mulva ujra megtörjük 1278-ban 

az Ottokár vezérlete alatt megizmosodott középeu- 

rópai szlavismust s Ausztriát megszerezzük habsburgi 

Rudolfnak. A magyar és német fajt tehát kez- 

dettől fogva egymásra utalta azonos hivatásuk s 

ebből folyó közös alapérdekük. Itt rejlik a magyar- 

német szövetség alapja, melyet a török hóditás ál- 

landó nemzetközi frigygyé fejleszt. Első csirái már 

ezer év előtt megvoltak. A magyar állam szülő 

lik, mely kezdettől fogva törvényszerű biztossággal 

külözhetlen nemzetközi organismust képez Európa 
államrendszerében. 

Ezeket akarja a szóban forgó munka bebizo- 

nemzeti multunkat, birálja őseink politikáját s fejti 

ki, mily álláspontot foglaltak el az európai hatal- 
mak időről időre a magyar állammal s a magyar né- 
met szövetséggel szemben. A rendkivüli érdekes ta- 
nulmány főrészét a magyar-német szövetség fej- 
lődése és ha 15a veszi igénybe s ez okból történel- 
münk első századait röviden érintve, terjedelmesen 
s kimeritően csak az osztrák befolyás megszilárdu- 
lása s a habsburg-uralom létrejötte után iparkodik 

nagy feladatát megoldani. Erdély visszakebelezésé- 
vel is igen sokat foglalkozik s igy jut el a karlovi- 

ezi békéig, mely korszakot alkot Európa és Magyar- 
ország történetében, mert végett vetett nálunk a 
török uralomnak s azt egyszersmind olyan körre 
szoritá, hogy lételének minden áron fenntartása 
nemzetközi alapelvvé lőn. 

Ez idő óta nyer határozottabb alakot Orosz- 
ország hóditó czélja a portával szemben. A munka 
történelmünk alapos ismeretével van irva, irálya 
magyaros és erőteljes. Szerző a névtelenség kö- 
penyébe burkolta magát, hogy a munka tár- 
gyilagos birálatár pártmozgalmas napjainkban 
megkönnyitse, s igéri, hogy a magyar társadalom 
és alkotmány történetét külön müben fogja megirni. 
Ez alkalommal is mindenesetre olyan munkával 

gazdagitotta irodalmunkat, mely a közfigyelmet 

megérdemli. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 1-én. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Tudori szigorlat. A kolozsváti m. 
kir. egyetemen tegnap délután a lyceumi épület 

boncztani helyiségében orvostudori nyilvános 

szigorlat tartatott, melyen a tudomány barátai elég 

szép számmal vettek részt. Dr. Bodor Károly 

sebésztudorur avattatott orvos-tudorrá. 

Egyetemünk orvosi karában ez volt az első orvos- 

tud ori szigorlat. 

Gizella főherczegasszony nászünnepé- 

lyének alkalmából a csehországi landesausschuss 

egy 100 ezer forintos alapitványt szándékszik tenni 

süket-néma gyermekek neveltetésére a cseh or- 

szágos süket-néma intézetben. Ez alapitvány Gi- 

zella főherczegasszony nevét fogja viselni, mire 

nézve az engedély már kikéretett. 

— Tegnap tétettek vasutra az erd. vi- 

lágkiállitási bizottság részéről mindazon tárgyak, 

melyet a kiállitók a bécsi világkiállitásra beküldtek, 

ha jól hallottuk, 120 beküldő 130-féle czikket 

adott be s igy 110 mázsát szállitottak el Bécsbe. 

— A kolozsvári egyetem bölcsészetkara 

egy külön lélektani santhropologiai tan- 

szék felállitása iránt folyamodott a miniszteriumhoz, 

a ,Honé erre vonatkozólag igy ir: „Már tisztán a 

természettudományok nagy fejlettsége folytán is 

eléggé igazolt ezen kérelem. Eszerint a három böl- 

csészeti rendes tanár közül egyik a történelmi, má- 

sik a lélektani főárgal lenne elfoglalva s azon ki- 

vül volna az aesthetikai tanszék. 

— József főherczeg honvéd főparancs- 

noknak ő felsége a király megengedte a kir. Würtem- 

bergi koronarend hordozhatását. 

— Bergheer ma kezdi meg az V-ik cyc- 

lust, mely az eddigieknél sokkal nagyobbszerünek 

igérkezik, ha t. i. a musorozatból következtetnünk 

lehet. Körünkből, mint emlitettük már Debreczenbe 

távozik Bergheer ur, hol bizonyára ép ugy meg- 

nyerendi ügyes mutatványai által a közőnség gyá- 

molitását, mint nálunk. 
— Bécs válik központjává az euró- 

pai müvészi mozgalomnak, mindenki azt gondolta 

volna a franczia-porosz háboru szerenesétlen és 

pusztitó behatásai után s ime Páris, e régi világvá- 

ros mind fényesebben és ragyogóbban emeli föl 

fejét, a sok csapás után. Megmarad a müvészetek 

európai székhelyének a mely azelőtt volt, mit azon 

körülmény is bizonyit, hogy az ottani idei (e sai- 

sonbeld) képkiállitásra 6000-nél többen jelentkez- 

ka oly régi világtársadalmi szükségességben rej- 

készité elő a magyar-osztrák monarchiát, mely nél- 

tek, pedig csak 1600 vászonnak volt hely csi- 

nálva; s igy több mint 3000 jelentkező utasitta- 

tott vissza. 

—- Műsorozata a kolozsvári „Hilaria" 
dalegylet által april 5-én a Redoutte teremben tar- 
tandó rendkivüli „Bohócz-estély4-nek. 

1) „Nyitány', Céletkép, itt először), előadja 
a zenekar. 2) „Judenstándschen'v. Richard 

Geneé. (Chor.) 3) „Egy részeges vasüuti 

munkás, (életkép.) 4) ,GesangkSstudien" 
v. H. Boenike. (Chor.) 5) „Egy ok a kor- 
helységre." (Couplet.) 6) „Der Mensch 
muss a Freud habn." (Potpourri) v. J. Pos- 
selt. 7), „Niesen." (Couplet.) 8) „A Mo- 
zőn." Ábránd egy disznópásztortól. (Kar.) 9) 
„Duetto mit HMindernissen. 10) „Der Erl- 

kKönig v. J. Koch. (Chor.) 11) „Az alföldi 

betyar dal." (Solo.) 12) Der „Todte 
Sohneider." Operette in 1. Aufz. - Jegyki- 

adás a műsorozat előmutatása mellett april 5-én 
reggeli 9-12 óráig, délután 3—6-ig a Redout- 
teban történik a pártoló tagok számára, kik emel- 

lett a hozzájok tartozóknak is válthatnak jegyeket 
50 krajczárjával. Szövegkönyv az operettéhez 

kapható a pénztárnál 20 krért. Az estély kezdete 
T órakor. 
— Ugyancsak az e saisonbeli párisi 

festménykiállitáson, az elsőbbrangu művészek képei 

borzasztó magas áron keltek; 50,000 frankon alól 
nem is beszéltek s 100,000 íÍrank volt a kö- 
zépár. 

—- Tűzoltóink, — mint halljuk — a bé- 
csi világkiállitáson képviseltetni akarják magukat s 
e végből nehány tűzoltót küldenek fel. 

- Adoma Thiersről. Ha nem csaló- 
dunk körülbelől a 100,000-ik, a melyet világra 
bocsájtanak. Nem tudjuk micsoda aproposból meg- 
emlékeznek most egy történetről, mely a 2-dik 
császárság virágzási korszakában ment végbe, mi- 
dőn ugyan is valamely franczia város bőlcs ta- 
nácsa elhatározá könyvtárában Thiersnek a franozia 
feradalom és az 1-ső császárság korának remek 

vázolásáért, szobrot emeltetni. Thiers az időben 
annyira meg volt hatva e megtiszteltetés által, 

hogy a városi tanácshoz intézett levelében azt élte 
legdrágább momentumai közé sorozandónak mondá 

Hálája jeléül megküldé a város könyvtára számára, 
dicsőitett müvének kéziratát, melyet még most is 
ott őriznek. 

— Egy a székely határőr-gyalogságnál 
szolgált, a hazai magyar, román és német nyelvet 
szóban és irásban tudó, a gazdasághoz értő, egye- 
dül való egyén, igen méltányos feltételek mellett 
ajánlja szolgálatát városon vagy a vidéken, társu- 
latoknál, gyároknál mint felügyelő, gazdaságnál 

mint számtartó stb., tudakozódók kéretnek levelei- 
ket Nagy-Enyedre, B. F. czim alatt poste restante 
küldeni. 

— Thierry Amedée, ismert franczia tör- 
ténész és publicista márcz. hó 26-kán Párisban 

75 éves korában elhalálozott. Th. a történészek 
sorában kitünő helyet foglalt s ugy hazájában, mint 
azon kül Német- és Angolországokban becsült 

vala neve. 

— Csunya mnőről van szó egy salon-ban, 
ki halálosan beleszeretett egy fiatal emberbe. Fátá- 

lis dolog, mikor a vizipuska tüzet fog, jegyzi meg 

erre egy jelenlevő. 
= Rabló-fészek. Morvaország Waltro- 

wioz környékén egy 20 főből álló rablóbandát fog- 

tak el. Az elorzott tárgyakat 8 szekérre alig lehe- 

tet felrakni. 

- Curiosmm. Az ujjonan szervezett 

pancsovai kir. törvényszék a pesti kir. itélő táblától 

leérkezett itéletet azon megkereséssel küldötte 

vissza, hogy a magyar nyelven szerkesztett itéletet 

németül közöljék, minthogy az egész törvényszék- 

nél senki sem tud magyarul. Auch eine schöne Ge- 

gend. 

Nemzeti szinház. 
Hétfőn, márt. 31-én adatott Szilágyi rendező- 

sége mellett itt harmadszor A három csörü ka- 

csa uj operette 3 felvv., zenéje Emil Jónástól. 

Karnagy: Jakobi Ez operette komolyabb czélja 

(ha ugyan lehet egyéb czélja), a legab- 

szurdabb képtelenségekkel és válogatott sület- 

lenségekkel mulattatni az ezuttal se nem vasár- 

napi, se nem cirkusi közönséget), tehát komolyabb 

czelja ez operettének: a hajóskapitánynak bizo- 

nyos f ját a tétlenül veszteglő tengeri oroszláno- 

kat, ugy szintén a polgármesterek bizonyos ne- 

mét a legdrástikusabb guny tárgyává tenni. 

Mesvje (szerzette Moinon ) nagy zürzavarék 

egy nagy semmi — de hisz ez az első előadatás 

alkalmával meg lett beszélve. Zenéje könnyed, friss 

fülbemiszó — néhol bizonyos bravourral kivitt, 

mint p a kotkodácsária 3/,-ed ütenyben, mely 

közkedvességü tánczdarabba vált s még egy ne- 

hány ily helyet tudnánk megjelőlni. 

Az előadásról általában mondhatjuk, hogy az 

frisen, élénken, egybevágóan ment; szinészeink 

mindnyájan kedvvel játszodtak, még azok is, kik 

nem az operette szakmába tartoznak ; összeszedték 
magukat, nem ugy, mint azt más elcsépeltebb ope- 

rettek, p. a „Gerolsteini nagyherczegnő" játszása 

alkalmávál tapasztaltuk. S minthogy operetteről 

van szó, az éneket illetőleg ki kell emelnünk S zi- 

lágyiné asszonyt, ki a hajóskapitány nejének sze- 

repében, több kettősben s nehány magán dalban Cp. 

a kotkodácsáriában) bemutatá kellemes és gyakorlott 

hangját; Zajongi (spanyol kalandor) és Mar- 

czell (hajóskapitány) urak színtén rendelkeznek 

becses hangtőkéről,mit tegnap az outrierozott ének 

netovábbjába igyekeztek értékesiteni, a Zajonghi 

Halmi és Török urak (3 spanyol nemes) által 

talmasan megnevetteté a közönséget. De meg ám 

Szentgyörgyi (Malagofre,) Szilágyi (Pol- 

tonosan és a könnyezésig, a legnagyobb képtelen- 

ségek, sületlenségek elrecitálása és ehez kapcsolt 
a 

drastikus komikumhoz illő játék által. Dékán
yk. 

ugy Beczkóiné mellékszerepeiket jól bető 

ték. Közönség közép számmal. 

Fagygyu mázsája 24 ft. Zsir köz. 

énekelt u. n. spanyol dal,tulajdonképen jodler, ha- 

gármester) és Kendi (Suriot) szerepükben foly- 

olozs 
420 ft. Egy 

Egy pár szép diszmó 220 ft. Egy p. köze 
ft. Egy pár süldőmalacz 60 ft. Disznóhu 

26 kr. Szalonna, nyers mázsája 3 
száraz mázs. 48 ft. Szalonna füstölt 

zsir, hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir kup. 1 

kr. Széna, szekere 15 ft. Szalma, szeke 

Fa, száraz hosszu öle 26 ft. Fa, száraz rövid 
12 ft. Nyersfa szekere 6 ft. Egy pár pulyk: 

Egy pár liba 2 ft 80 kr. Egy p. kappan 1 
kr. Egy p. csirke 50 kr. Tojás 5 db 

Biasini gyorsutazási menetren 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét mározi 
10-én megváltoztatván, következendő menetren 
del indulnak e 

Kolozsvár és Felvinez között: 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul 
ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és e 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebe 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti öss 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárh 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásra 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, 
tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Arszabály 30 font szabadpodgyászsz 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 kr 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza 1-ső és 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 k 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vag 
1. és közbelső Conpe 2 ft 40 kr, hátulsó Coup 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. K 
lozsvárról Deézsig I. és közbeiső Coupe 3 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr,tu 
suly 4 kr. Á közbeeső kissebb állomások 40 
czárjával mértföldenként számittatnak, azo 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtíld egés: 
mittatik. 

tul 

,Minthogy a t. cz. utazó közönség kén 
mére az intézet minden lehető kényelemről 
doskodik, remélli további pártfogásaikat is 
nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini D 

gyorsutazási tulaj 

igazgató. 

Távirati tudósítás a bécsi bőrz 
Márcz. 31-ről. 1873 50/, metalidu 

nemzeti kölcsön 72.15 1860-di 

csön 103.75. Bankrészvények 940. Hi 

nyek 335.50. London 108.90. Ezüst 

Cs. kir. arany —. 20 frankos aran 
Földtehermentesitési kötvénye 

75. Temesi 79.—. Erdélyi 78. -. Hor 
83.25. 

Felelős szerkesztő Sándo ] 

Nyiltté 

vVisgyázz 
Brassóban (Erdélyi 

z ágában oly nagy segé 
zik, hogy csupán alól 
tébe 20 

sg
y 

VI
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ba a szükséges pajta, szin, 
házzal és itató kuttal 

ÉrtekezhetniügyvédFe- 
mezi Mikló ssalkKo- 
svártt, Bel-Szénutcza. 

bogárpusztitó. 

Arkámum 
ségben 

Bányán: Huszhovszky Józsefnél kapható. 
1 nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes bá- 

50 kr. 
Egy kivonat naponta érkező hasonló dicsérő-le- 
velekből : 

Sziveskedjék nekem ismét 6 adagot az ön ar- 

igazolta. 
Teljes tisztelettel 

Batthyányi grófné. 
715 

kolozsvári határon a 
songárd felett 10 hold 
tó-, kaszáló birtok egy 

A cs. kir. szabadalmazott 
s az orvosi testület által 
megvizsgált és jónak ta- 
lált parkány, házi és me- 
zei egér vakond és svab- 

melyet sokféleképen ütánoznak, valódíminő- 

Kolozsvártt : Fólly Mihály (a főtéren), 
M-Vásárhelytt: Fogarasi Demeternél, Brassó- 
ban: J. L. Heshsaimernél, Segesvártt és Sze- 
benben : J. B. Misselbacher és fiainál Nagy- 

dog smegrendelése is utánvétel mellett gvorsan 
telje ittetik. Ugyanott kapható citrom kenőcs, egye- 
düli szer a fagyhólyagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 

canumjából küldeni, mely magát ítt fényesen 

17-30 

Comm 
A becsi 

issions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

vételjegyeket 
alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 

Hom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 
A. csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 
1 50, -kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 ífrton visszaváltjuk. 

1 3%,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 

jegyeket kap : 
1. 3%)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 

300.000 frank ananyban 
1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 

Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 írt. 

Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. me 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 

A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-üzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

(689) 4-12 

Legnagyobb fontosságu 

Evekig szenvedvén szemfájásban, mi- 

mostam meg kétszer szemeimet s m e g- 

vedők érdekében köteleségem közzéteni. 

Schanenburg W. né. 
Ezen valódi dr. White-féle 

gyógyszer — ismeretes és hires, s kap- 

ható üvegszámra 1 frtjával. Kolozs- 

vártt: Binder K. a ,,Szenthárom- 

sághoz czimzett gyógyszertárában a bel- 

monostorutczában; továbbá Kronstád- 

ter Józsefnél. főtér 2. sz. a zálog- 
kölcsön-intézetnél és a kül-monostorut- 

czában 134. sz. a. 

szembetegeknek. 
után egyéb nem használt dr. White-féle 

szemvizet Ebrhardt Traugottól Gr. Breiten- 

bachban Thüringenben, használtam. Alig 

gyogyultak Ezt hasonlóbajban szen- 

Altstaden Műhlheim mellett, 127, 1873. 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

Vidéeki megrendelések pontosan és utánvét 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Eskoros rohamokat Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 4

5. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 A2- 

szemviz Erhardt Traugottól Gr.-Breiten- 

bachban Thüringenben, nagy világhire 

mellett szabadalmazva is van, 1822 óta 

mint legjobb nép- és háziszer – nem 

3d
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Tehemek, 
fedezés történt, ban zemd daele 
válóan nevezetes czikkből 

a cs. kir. osztrák birodalom rószóro raktárt 
kaphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E v fölösl, tesz minden emberi segélrt, s 
z gdaíllesztés oly egyszetű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 

hia. 
2. Az önfejő a tehénre jó! yan hat, minek ben ez a tejet 

utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nérve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtőrté- 
nik, hogy a tehén a fajés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annák bizonyítéka, hogy az álhat Nellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve. 

83. Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülőzhete tlen, 
mert a kézzel való fejés csak fokolra a bajtre ka nem fejünk. 

ae ké selek dkivül az ren ors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
jorságtulajdonosok által - kik e géj at hasznélják – hiállitott szám- 
falan bizonyitékok már elég biztosítókot nyujtanak áz eredményekért. 

E kép a legünomabb ezüstből van készitve, 

1gen fontos mezőgazdászati föl- 
ttötéseimnél fogva sikeorült e ki- 

k ára pontos utasitással együtt ő frt. 50 kr. 

Kamható az egyedűli fáraktárban 

Friedmamnn A-mál, 
Bécs, Pratorstrasse Nr. 26. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, ű 
mnem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian – ezüstből — csakis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. l 
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Abolo-gyerlya- 
szappan-főraktár 

Magyarország és társországai számára. 
A szappan-szűkséglet ideje leginkább most kezddővén. bátorkodunk 

ó hiréről ismeretes 

Moll0-ozappaltés Apollo gyertya- 
raktárunkat leszállított gyárárak mellett 

ajánlani s kivánatra részletes árjegyzékekkelis bérmenten szolgálunk. 

Pesten, 1873. márczius 25-én. 

Beimel és Herz. 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkereskedésben kapható 

TE- Oklevéltárral. (I) Ős , 6 és középkor, (513. Kr e. — 1540. Kr. u) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla,) 

Irta Jakab Elek. 
144- Ára 10 frt. (327) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu é 

szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
bizottsága, 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nyomatott Gamán jános orököseinél Kolozsvártt, 


